
На вош та тут вар таў нік?
Мо гіл кі ста лі цы (іх налічваецца 23) 

зна хо дзяц ца на ба лан се спе цы я лі за ва-
на га кам бі на та ка му наль на-бы та во га аб-
слу гоў ван ня. У ін шых га ра дах утры ман не 
мо гі лак — за да ча, як пра ві ла, мяс цо вых 
ка му наль ных гас па да рак.

За па ра дак на сель скіх мо гіл ках ад каз-
ва юць мяс цо выя сель вы кан ка мы, і за гад-
чы ка тут ня ма ўво гу ле. Па спра буй це аха-
піць па ха ван ні ўсіх 15—20 вё сак сель са ве та. 
А яшчэ ка лі ў кож на га на се ле на га пунк та 
свае мо гіл кі... Ад на му прос та не рэ аль на з 
усім спра віц ца.

На мо гіл ках у Мін ску, як пра ві ла, заўж-
ды ёсць кант ра лёр кант роль на-пра пуск-
но га пунк та. Ён со чыць за бяс плат ным 
ува хо дам і плат ным уез дам на ма шы нах. 
Ноч чу су пра цоў нік абы хо дзіць тэ ры то-
рыю і за чы няе ўсе бра мы на за мок. Тым не 
менш на ся мі дроб ных ста ліч ных мо гіл ках, 
на кшталт Дво ры шча, Пят роў шчы ны, Су ха-
ра ва, не заўж ды мо жа быць су пра цоў нік 
на ват днём, не тое што ноч чу.

Кант ра лёр аба вя за ны так са ма пра ду хі-
ляць кра дзя жы. Ка лі ўзні кае па да зрэн не, 
што ма шы на вы яз джае з мо гі лак пе ра гру-
жа ная, яго за да ча — апа вяс ціць мі лі цыю.

— Мы не ма ем пра ва да гля даць аў то, 
ад нак ка лі па да зра ём, што на ма шы не 
неш та вы во зяць, спы ня ем і вы клі ка ем мі-
лі цыю. З мо гі лак і пом ні кі вы во зяць, і плі-
ты, і ка ля ро вы ме тал, — рас ка заў Мі ка лай 
РА КЕ ВІЧ, ды рэк тар КУП «Спе цы я лі за-
ва ны кам бі на т ка му наль на-бы та во га 
аб слу гоў ван ня» (КБА). — Ня даў на зла ві лі 
ад на го та ко га. Вы во зіў ме тал з Ус ход ніх і 
Каль ва рый скіх мо гі лак. Роз ныя ва зач кі, 
упры га жэн ні з пом ні каў. Зла дзеі шу ка юць 
каш тоў ныя рэ чы з да па мо гай маг ні ту. Ён не 
«пры стае» да ка ля ро ва га ме та лу.

На мо гіл ках іс нуе час для на вед ван няў. 
З 1 кра са ві ка да 1 каст рыч ні ка — з 9 ра ні цы 
да 9 ве ча ра. З 1 каст рыч ні ка па 31 са ка ві ка 
тут пе ра хо дзяць на зі мо вы час ві зі таў — з 
9 ра ні цы да 7 ве ча ра. Пры гэ тым па за ко не 
на мо гіл кі не ма юць пра ва не пус ціць, у 
які б час ты ні прый шоў. Вя до ма, ма ла хто 
па мкнец ца на ма гі лу па ся род но чы, але 

зда ра ец ца і та кое. Та ды лю дзей пус ка юць. 
Вось толь кі на ма шы не за ехаць ноч чу не 
да зво ляць.

— Та кі рэ жым пра цы ўста на ві лі, каб па-
пя рэ дзіць кра дзя жы. Хоць афі цый на су-
пра цоў ні кі мо гі лак не ня суць ад каз нас ці 
за за ха ва насць над ма гіль ных збу да ван-
няў, — да даў ды рэк тар.

Акра мя кра дзя жоў, хоць і вель мі рэд ка, 
але зда ра юц ца на мо гіл ках і са ма воль ныя 

па ха ван ні. Пры гэ тым, як пра ві ла, па ру-
ша юц ца са ні тар ныя нор мы і на ват ме жы 
су сед ніх участ каў. Пас ля пры хо дзіц ца з 
мі лі цы яй шу каць сва я коў ча ла ве ка, яко-
му апош ні пры ту лак ар га ні за ва лі та кім 
чы нам.

Міль ён кве так. 
Плас ты ка вых

Спе цы я лі за ва ныя ар га ні за цыі ці тыя, ка-
го мяс цо выя ўла ды пры зна чы лі ад каз ны мі 
за ўтры ман не мо гі лак, па він ны са чыць за 
па рад кам на па гос це.

— Яны со чаць за чыс ці нёй мес цаў па-
ха ван ня, спраў нас цю ра бо ты бу дын каў, 
во да пра во да і ка на лі за цыі, ка лі яны ёсць 
на мо гіл ках, — ка жа Ма ры на ТОЎ СЦІК, 
на чаль нік упраў лен ня ка му наль най 
гас па дар кі і энер ге ты кі Мі ніс тэр ства 
ЖКГ. — Пра ез ды, клум бы, га зо ны і ін шыя 
мес цы агуль на га ка ры стан ня ачы шча юць 
ад смец ця, сне гу і ліс то ты, ле там па лі ва-
юць, а ўзім ку — па сы па юць пяс ком. Акра-

мя та го, мо гіл кі азе ля ня юць, фар му юць 
дрэ вы і кус ты, ко сяць тра ву.

У аба вяз ках ар га ні за цый так са ма вы ваз 
смец ця з кан тэй нер ных пля цо вак, пі ла ван-
не су хіх дрэў, ра монт знеш няй ага ро джы 
мо гі лак. Усё гэ та ро біц ца за кошт дзяр жа-
вы. Ад нак ка лі сва як па мер ла га па про сіць 
зні шчыць дрэ ва, якое, на прык лад, ка ра-
ня мі ўзды мае ма гі лу, гэ тая па слу га ўжо 
бу дзе плат най.

Смец це пас ля ра мон ту ці пры бор кі на 
па гос тах вы во зяць ад па вед ныя служ бы. 
Ста рыя вян кі і ка шы΄ з ма гіл збі ра юць 

асоб на. Па ін фар ма цыі цэнт ра эка ла гіч ных 
ра шэн няў, што год на мо гіл ках з'яў ля ец ца 
міль ён плас ты ка вых кве так, на якія бе ла-
ру сы тра цяць паў міль ё на до ла раў. Пас ля 
гэ та пе ра ўтва ра ец ца ў 10 тон плас ты ка, 
які рас кла да ец ца на звал ках больш за 100 
га доў, па ра лель на за брудж ва ю чы ва ду, 
зям лю і па вет ра. Кі раў ніц тва КБА так са ма 
ра іць клас ці на ма гі лу толь кі жы выя квет кі і 

ха дзіць на ма гі лы хоць бы два ра зы на год: 
вяс ною на Ра даў ні цу і во сен ню на Дзя ды.

З бу даў ні чым смец цем пас ля ра мон ту 
мес цаў па ха ван ня кры ху пра сцей. Яго зда-
юць на ўты лі за цыю, за што трэ ба пла ціць 
гро шы.

— Та му мы і бя ром з лю дзей ці ар га ні за-
цый пла ту за ўты лі за цыю бу даў ні чых ад хо-
даў пас ля ра бот на ма гі ле, — рас тлу ма чыў 
ды рэк тар спец кам бі на та. — Мы, на прык-
лад, ад пра ца ва ны бе тон вы во зім і пла цім 
за яго пе ра пра цоў ку ў шчэ бень.

На ад на го, двух ці ча ты рох
Род ныя і сва я кі па мер лых па він ны са мі 

кла па ціц ца пра стан па гос таў і тэ ры то рый 
па між участ ка мі па ха ван няў.

— Са чыць за за ха ва нас цю ка лум бар-
ных ніш, пліт і над ма гіль ных збу да ван няў, 
свое ча со ва ра ман та ваць і фар ба ваць іх, а 
так са ма мя няць раз бу ра ныя эле мен ты па-
він ны лю дзі, якія ўста наў лі ва лі гэ тыя пом-
ні кі, — пад крэс лі ла Ма ры на Тоў сцік. — Яны 
так са ма па він ны кла па ціц ца пра чыс ці ню 
на ўчаст ку. Да гля даць га зон, квет нік ці жы-
вую ага ро джу на ма гі ле. За пла ту мож на 
так са ма за клю чыць да га вор на вы ка нан не 
ўсіх гэ тых ра бот спе цы я лі за ва ны мі ар га ні-
за цы я мі.

Да рэ чы, знеш ні вы гляд пом ні каў і ага-
ро джы, а так са ма па ме ры са мо га па гос та 
па су час ных пра ві лах па він ны ад па вя даць 
стан дар там. Учас так для ад на го па ха ван-
ня — гэ та пло шча 1,4 x 2,3 мет ра, для двух — 
2 x 2,3, для трох — 3 x 2,3, для ча ты рох — 
4 x 2,3. Вы шы ня пом ні ка не больш як 1,8 мет-
ра і ага ро джа не вы шэй за 40 сан ты мет раў.

— Ста рыя пом ні кі да зва ля ла ся ра біць 
ін шых па ме раў, і мы не пры му ша ем сва-
я коў зно сіць іх і ра біць па но вых пра ві-
лах. Ін шая спра ва, ка лі хо чуць па ста віць 
но вую над ма гіль ную плі ту ці ага ро джу. Іх 
прый дзец ца вы ка наць у ад па вед нас ці з 

но вы мі стан дар та мі, — пад крэс ліў ды рэк-
тар КБА. — Пра ўсе пла на ва ныя бу даў ні-
чыя ра бо ты на па гос це ча ла век аба вя за-
ны па ве да міць за гад чы ку мо гі лак. Той, у 
сваю чар гу, па ві нен вы даць па мят ку, каб 
пад час ра мон ту на ма гі ле не бы ло штось-
ці па ру ша на. На прык лад, пра афар боў ку 
ага ро джы ці ра монт пом ні ка па ве дам ляць 
не аб ход на, а са джаць квет кі і пры бі раць 
ліс це мож на без па пя рэ джан няў.

Звяр тай це ўва гу 
на аб вест кі

Каб быць упэў не ным, што змо жаш 
ад шу каць ма гі лу сва я ка, трэ ба не толь кі 
пры хо дзіць на яе з квет ка мі, але і рэ ага-
ваць на аб вест кі, якія па кі да юць мяс цо выя 
слу жа чыя. Кож ныя два га ды яны пра во-
дзяць ін вен та ры за цыю мес цаў па ха ван ня 
і ве ша юць на ўчаст ках аб вест кі з прось бай 
на вес ці па ра дак: ад ра ман та ваць па мят нік 
ці плі ту, па фар ба ваць ага ро джу.

Па вы ні ках сё лет няй пра вер кі толь кі ў 
Мін ску больш як 27 ты сяч па ха ван няў не-
аб ход на пры браць. Перш за ўсё гэ та да-
ты чыц ца на паў раз бу ра ных, а то і ўво гу ле 
ля жа чых пом ні каў, ір жа вых ага ро джаў, 
бе зы мен ных па ха ван няў.

— Ка лі праз два га ды па ра дак так і не 
на вя лі, мы ма ем пра ва за дзяр жаў ны кошт 
лік ві да ваць пом нік і ага ро джу і за мест іх 
па ста віць спе цы яль ны знак, так зва ны 
пад га лоў нік, — па дзя ліў ся Мі ка лай Ра ке-
віч. — Бы вае, што ў па мер ла га ўжо і не за-
ста ло ся ні я кіх сва я коў і ня ма ка му гля дзець 
за ма гі лай. А зда ра ец ца, што пры хо дзі лі 
по тым, квет кі пры но сі лі. Не ка то рыя спа-
чат ку зла ва лі ся, што за мест ма гі лы з участ-
кам зна хо дзі лі знак. Пас ля дзя ка ва лі, што 
мы пры бра лі.

Каб па зба віц ца ад ста рых за кі ну тых ма-
гіл і ўпа рад ка ваць участ кі, тры га ды та му 
су пра цоў ні кі спец кам бі на та пра па ноў ва лі 
ўнес ці зме ны ў за кон «Аб па ха ван ні і па-
ха валь най спра ве».

— Мы мер ка ва лі так. Ка лі праз два га ды 
сва я кі не зна хо дзяц ца, то мож на пра во-
дзіць экс гу ма цыю астан каў, крэ мі ра ваць 
іх і ха ваць на даль ніх кан цах мо гі лак у 
агуль ную ма гі лу. А мес цы, якія та кім чы-
нам вы зва лі лі ся, — ад да ваць лю дзям, якія 
пры гэ тым па він ны па крыць на шы за тра ты. 
Та кі або па доб ны па ра дак іс нуе ў мно гіх 
кра і нах. Там мо гіл ка мі ка рыс та юц ца ста-
год дзя мі. А ў нас — уся го па ру дзе ся ці-
год дзяў. Гэ та цал кам мэ та згод на, бо хут-
ка нам не бу дзе дзе ха ваць, — упэў не ны 
ды рэк тар КБА. — Царк ва та ды вы сту пі ла 
су праць, але сё ле та мы із ноў бу дзем уно-
сіць свае пра па но вы ў на ступ ны ва ры янт 
ка рэк ці роў кі за ко на. Су час нае за ка на даў-
ства ста ла больш стро га ста віц ца да мес-
цаў па ха ван ня. Ра ней мно гія ста рыя мо-
гіл кі прос та руй на ва лі ся. Ця пер так ра біць 
нель га. І вось уя ві це, што праз не каль кі 
дзе ся ці год дзяў Мінск мо жа апы нуц ца ў 
каль цы мо гі лак. Пры гэ тым но вых зя мель 
для ства рэн ня па гос таў ва кол ста лі цы ня-
шмат...

Іры на СІ ДА РОК.
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ЯК У ЕЎ РО ПЕ
Ка ля аэ ра дро ма Ліп кі пад Мінск ам у Ма гі лёў скім на прам ку сё ле та пач нец ца бу-

даў ніц тва но вых мо гі лак на 100 гек та раў. Пад гэ тыя мэ ты пе ра да дзе ны зем лі бы ло га 
па лі го на. Пла ну ец ца, яго маг чы мас цяў хо піць га доў на 20. Па па ме рах яны амаль 
та кія ж, як і Паў ноч ныя, дзе па ха ва на ка ля 100 ты сяч ча ла век.

Па пра ек це на но вых мо гіл ках бу дуць ар га ні за ва ны га зон ныя ўчаст кі, ка лум бар ныя 
сцен кі, двух-, ча ты рох- і шас ці мес ныя ўчаст кі для па ха ван няў, во да пра вод. Зро бяць 
пад' язд ныя да ро гі да комп лек су і сцеж кі ўнут ры са міх мо гі лак. Па бу ду юць ад мі ніст-
ра цый на-бы та вы кор пус, пра вя дуць свят ло, уста лю юць ага ро джу. Як мяр ку юць спе-
цы я ліс ты, пагосты не бу дуць ад роз ні вац ца ад ана ла гіч ных аб' ек таў у Еў ро пе.

Мо гіл кі ста нуць бу да ваць па этап на. Спа чат ку зро бяць бу ды нак ад мі ніст ра цыі, 
ага ро джу і не каль кі ўчаст каў. Пас ля да бу дуюць усё не аб ход нае. Уз во дзіць царк ву на 
тэ ры то рыі не пла ну ец ца.

Зям лі на ўсіх не хо піць
Два мес цы на мо гіл ках вы дзя ля юц ца бяс плат на. Ка лі па трэб на пло шча на боль шую 
коль касць лю дзей по бач, прый дзец ца пла ціць. У кож най мяс цо вас ці — свая ца на. 
Да рэ чы, пас ля 20 га доў ва ўжо іс ну ю чыя ма гі лы мож на па клас ці яшчэ ад ну тру ну (пры 
на яў нас ці до ка зу) з бліз кім сва я ком. А праз на ступ ныя 20 — яшчэ ад на го. Ас тат нія 
па ха ван ні на ўчаст ку ўжо ро бяц ца праз урны з пра хам, якія мож на па ста віць у 
ка лум бар ныя ні шы ці сцен кі ад ад на го да шас ці мес цаў.

«Сэ ка но міць мес ца» ўда ец ца за кошт крэ ма цыі, праз якую што ме сяц пра хо дзіць па-
ло ва па мер лых мін чан. Не па да лёк ад Мін ска пра цяг ва юць дзей ні чаць толь кі За ход нія 
мо гіл кі, ад нак праз два-тры га ды іх рэ сурс бу дзе вы чар па ны.

— Лю дзі не хо чуць ха ваць сва я коў да лё ка. Ім зруч ней по бач, у ста лі цы. Та ды мы 
бу ду ем ка лум бар ныя сцен кі і пра па ну ем ста віць у іх урны з пра хам сва я коў. У Гер-
ма ніі крэ мі ру юць 90 % па мер лых, у Пры бал ты цы — ледзь ве не 100 %, бо не ха пае 
зям лі, — за ўва жае ды рэк тар спе цы я лі за ва на га кам бі на та ка му наль на-бы та во га 
аб слу гоў ван ня Мі ка лай РА КЕ ВІЧ.

На яго дум ку, лепш ха ваць у урнах так са ма і та му, што пры па ха ван ні яшчэ аднаго 
ча ла ве ка ва ўжо іс ну ю чую ма гі лу ўзні ка юць скла да нас ці з іх аба зна чэн нем.

— Ці то пом нік мя няць, ці прос та вы біць на іс ну ю чым дру гое імя... І по бач два пом-
ні кі не па ста віш. Знач на лепш за ха ваць прах у ка лум бар най ні шы, дзе і парт рэт, і імя, 
і па ста віць яе мож на ў лю бым мес цы ўчаст ка. У Поль шчы, на прык лад, 30 крэ ма то-
ры яў, у кож ным ва я вод стве свой. У Чэ хіі з амаль та кой жа коль кас цю на сель ніц тва, 
як і ў Бе ла ру сі, — 36 крэ ма то ры яў. А ў нас — адзін. На шы лю дзі так са ма ка лі-не будзь 
усвя до мяць не аб ход насць крэ ма цыі. Яшчэ два га ды та му мы крэ мі ра ва лі ка ля 25 % 
па мер лых, ця пер ужо па ло ву. Га доў праз 20—30, ду маю, дак лад на бу дзем крэ мі ра-
ваць 90 % па мер лых.

Ка лі сва як па мер ла га 
па про сіць зні шчыць дрэ ва, 
якое, на прык лад, ка ра ня мі 

ўзды мае ма гі лу, гэ тая па слу га ўжо 
бу дзе плат най.

НА ВЕ ДАЦЬ МЕС ЦА СПА ЧЫ НУ...

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)


